

«...Не зарастет народная тропа...»

Есть на улице Волгоградской, что в Кировском районе, обычная вроде бы панельная пятиэтажка. Если она и отличается от множества других себе подобных внешне, так это опять же панельной пристройкой с торца. Да еще асфальтированными дорожками, ведущими к ней, – очень уж они избиты, захожены. Объяснение этому простое, стоит лишь взглянуть на вывеску, прикрепленную над входной дверью в пристройку: «Детская библиотека № 2 им. Лизы Чайкиной». Забегая вперед, скажу, что сколько ни обновляй асфальтовые тропинки к этому «очагу культуры», вскоре они примут прежний вид, поскольку только официально «приписанных» к этой библиотеке читателей свыше пяти тысяч человек. В большинстве, конечно, дошкольники, младшеклассники, подростки. Но хватает и студентов, и людей в возрасте, а то и просто пожилых. Двери библиотеки, несмотря на статус детской, открыты для всех. А слухи об ее уникальном книжном фонде, насчитывающем почти сорок восемь тысяч томов, среди которых есть редчайшие издания художественной литературы, старинные энциклопедии и словари, дореволюционная и первых лет советской власти периодика, – слухи эти приводят сюда, на отдаленное Левобережье, людей из разных районов и уголков Омска. Прописка для работников библиотеки не имеет значения. Как уже понятно, и «возрастные категории» читателей. Поэтому в читальном зале или на абонементе можно встретить вчерашнего детсадовца и доцента, скажем, университета, рабочего и готовящегося к переводным экзаменам школьника, домашнюю хозяйку и юного любителя поэзии.

– Наша библиотека – одна из самых старых в городе, – не скрывает гордости ее заведующая Т. А. Берсенева – Ведет свою «родословную» с 1951 года, когда под нее выделили помещение при школе возле овчинно-меховой фабрики. Тогда-то и началась кропотливая работа по собиранию книжного фонда, которому теперь, думаю, нет равного среди других девятнадцати филиалов централизованной системы детских библиотек, – куда входит и наш «второй». А двенадцать лет назад мы переехали, справив новоселье здесь, – знакомит меня с читальным и абонементными залами, книгохранилищами Тамара Анатольевна.

Собрание книг и других изданий, конечно, впечатляет. К ним, расставленным на полках и стеллажах, разложенным на столах, доступ совершенно свободный. Смотри, выбирай, копайся в книжных развалах сколько хочешь. Требуется консультация, помощь – тут как тут библиотекари Г. А. Чумакова или О. М. Минеева, или Т. И. Русинова, или кто из других их коллег, не исключая ни заведующую, ни главного библиотекаря Н. М. Мухину. Наталья Михайловна вообще, кажется, вездесуща. Только что, сам видел, клеила в своей подсобке куклу, а вот уже отыскивает формуляр мальчишки, забежавшего обменять книги, и, не успев оглянуться, уже выбирает из коробки диафильмы по искусству, необходимые для демонстрации ребятишкам из близкого детсадика № 4, которых вот-вот приведут на очередную познавательную встречу их воспитатели. Те же библиотекари, которых не назвал, а весь коллектив состоит из семи человек, – они ушли к детям сами. Учебный год хоть и закончился, но три местные школы не закрылись на каникулы, в них сейчас действуют летние лагеря отдыха, а чтобы отдых детей оказался полноценным, им без библиотекарей никак не обойтись. Презентации новых книг, «путешествия» по свежим журналам, викторины, разнообразные конкурсы, литературоведческие лекции, наконец, «Пушкинские чтения», поскольку 6 июня Александру Сергеевичу исполнилось 196 лет со дня рождения, – все это, обозначаемое в отчетных документах скучным словом «мероприятия», лишь продолжение повседневной и кропотливой деятельности библиотечного коллектива независимо от времен года.

– Наша работа, – считает главный библиотекарь И. М. Мухина, – если бы она сводилась только к выдаче и обмену книг и других изданий читателям, была бы бесполезной. Не совсем, конечно, бесполезной, – поправляется она, – но скучной, однообразной. Механической, – находит нужное сравнение Наталья Михайловна. – Поэтому мы и не замыкаемся в стенах библиотеки, а несем книгу детям, используя самые разнообразные методы и формы ее пропаганды. Любовь, пристрастие к книге, считаем мы, нужно воспитывать...

Судя по числу читателей, по популярности библиотеки в левобережном, и не только, районе нового Кировска, это удастся. И маленьких, и больших, сюда спешащих в свободное время, привлекает еще и то, что здесь можно найти не только новинки литературы или редкую книгу, но и почитать свежие журналы и газеты, почти сто наименований которых поступают по подписке. Особенно много периодических изданий для ребятишек младшего возраста. Это объясняется тем, что нынче далеко не каждая семья может потратиться на резко вздорожавшую и продолжающуюся

дорожать подписку, а купить роскошные подарочные издания, заполнившие прилавки, и вовсе не по карману. И хорошо, что в департаменте культуры и спорта городской администрации, понимая ситуацию, не скупятся на выделение необходимых средств. Однако не обойтись и без «ложки дегтя» в его адрес. Ведь главный библиотекарь Н. М. Мухина на пару со своей подчиненной Г. А. Чумаковой, а также с ребяташками, устраивая конкурсы поделок, клеят из бумаги кукол, вырезают из картона и пенопласта различные украшения не только ради реализации собственных увлечений и интересов, но и для того, чтобы украшая вроде бы помещения библиотеки прикрывать к тому же растрескавшиеся и осыпающиеся стены. Так что, если очень уж внимательно не присматриваться, библиотека изнутри просто райский уголок. Но взглянешь на потолок, и поймешь, что крыша нещадно протекает. Стоит пойти дождю, или весной, когда тает снег, – и вода хлюпает под ногами, пропитывает сыростью книги. Тридцать миллионов требуется на ремонт, изыскать эти деньги все обещают, но обещанного ждут уже года три. Конечно, городской бюджет – не золотое дно, он весьма скуден, но экономить на детях, для многих из которых библиотека единственная радость, грешно. Да и книги жалко, не говоря уже о работающих с ними, поскольку при бережном к ним отношении они послужат еще не одному поколению. Даже за двенадцать с небольшим лет на новом месте уже подросли дети первых читателей библиотеки, а, скажем, студент второго курса исторического факультета Омского госуниверситета Антон Перунов как посещал ее читальный зал с третьего класса школы, так и продолжает посещать, разве что список литературы в его формуляре значительно «повзрослел». И он не единственный, кто не изменяет «своей» библиотеке, как и не изменяют ей работающие здесь. Текучести кадров, несмотря даже на малые заработки, нет. «Мы еще маленькие», – пошутила заведующая, имея в виду и себя, и Н. М. Мухину, и Т. И. Русинову, «обживающих» библиотеку со дня ее переселения на Волгоградскую, 10. У других стаж здесь поменьше, но не намного, только библиотекарь Раиса Маликова еще не «старожил» – три года исполнилось, как она «влилась» в этот дружный и слаженный, подвижнический без преувеличения, коллектив. И вот еще что интересно. Несмотря на нагрузки, увлеченность, с какой они отдаются делу, кто из библиотекарей не имел высшего образования, получил его, как говорится, без отрыва от производства, а трое библиотекарей его получают, совмещая работу с учебой в Институте культуры.

– Тамара Анатольевна, а что вас заботит еще, кроме прохудившейся крыши, – поинтересовался я у заведующей Берсеновой.

– Лампочка, сгоревшая в диапроекторе, – получил неожиданный ответ. – Диапроектор новенький, прямо роскошный, недавно получили, а лампочка сгорела и стоит без дела, а мы без него, как без рук. Лампочка же, оказывается, настолько дефицитная, что ее и днем с огнем сыскать не можем. Еще, – сказала через секунду Тамара Анатольевна, – очень нам нужна видеосистема. Мы бы тогда так развернулись – от ребяташек вообще бы отбоя не было.

И осеклась, печально заключив: – Но это уже из области фантастики...

Мне же кажется, что в оснащении детских библиотек новейшей видеотехникой и другой аппаратурой, облегчающей общение с книгой, с подрастающим поколением будущего России, ничего фантастического нет. Это – требование времени. Будут, уверен, в библиотеках и компьютеры. А пока фантастика, думается, в том, что, несмотря на все лишения, вызванные нынешней экономической нестабильностью страны, библиотеки не закрылись на замок, а пути-дорожки к ним не заросли сорной травой.

Н. Сахалинов

«...НЕ ЗАРАСТЕТ НАРОДНАЯ ТРОПА...»

Есть на улице Волгоградской, что в Кировском районе, обычная вроде бы панельная пятиэтажка. Если она и отличается от множества других себе подобных вещей, так это опять же панельной пристройкой с торца. Да еще асфальтированными дорожками, ведущими к ней, — очень уж они изныли, закопаны. Объяснение этому простое, стоит лишь взглянуть на вывеску, прикрепленную над входной дверью в пристройку: «Детская библиотека № 2 им. Лизы Чайкиной». Забегая вперед, скажу, что сколько бы обновили асфальтовые тропинки к этому «сагау культуры», в конце они примут прежний вид, поскольку только официально «чужесамых» к этой библиотеке читателей свыше пяти тысяч человек. В большинстве, конечно, дошкольники, младшеклассники, подростки. Но хватает и студентов, и людей в возрасте, а то и просто пожилых. Двери библиотеки, несмотря на статус детской, открыты для всех. А сразу об ее уникальном книжном фонде, насчитывающем почти сорок восемь тысяч томов, среди которых есть редчайшие издания художественной литературы, старинные энциклопедия и словари, дореволюционная и первых лет Советской власти периодика, — слухи эти приволят сюда, на отдаленное Ленобережье, людей из разных районов и уголков Омска. Проверка для работников библиотеки не имеет значения. Как уже понятно, и «возрастные категории» читателей. Поэтому в читальном зале или в абонементе можно встретить вчерашнего дедовца и до-

цента, скажем, университета, рабочего и готовящегося к переводным экзаменам школьника, домашнюю хозяйку и юного любителя поэзии. — Наша библиотека — одна из самых старых в городе, — не скрывает гордости ее заведующая Т. А. Берсенева. — Ведет свою «родословную» с 1951 года, когда под нее выделили помещение при школе возле овчино-меховой фабрики. Тогда-то и началась кропотливая работа по собиранью книжного фонда, которому теперь, думаю, нет равного среди других девятнадцати филиалов централизованной системы детских библиотек, куда входит и наш «второй». А двенадцать лет назад мы переехали, справив новоселье здесь, — знакомит меня с читальными и абонементными залами, книгохранилищами Тамара Анатольевна. Собрание книг и других изданий, конечно, впечатляет. К ним, расставленным на полках и стеллажах, разложенным на столах, доступ совершенно свободный. Смотря, выбирай, копайся в книжных развалах сколько хочешь. Требуется консультация, помощь — тут как тут библиотекари Г. А. Чумакова или О. М. Миняева, или Т. И. Русинова, или кто из других их коллег, не исключая ни заведующую, ни главного библиотекаря Н. М. Мухому. Наталья Михайловна вообще, кажется, вселасуна. Только что, сам видел, клеила в своей подсобке куклу, а вот уже отписывает формуляр мальчишки, забегавшего обменять книги, и, не успев оглянуться, уже выбирает из коробки диафильмы по ис-

кусству, необходимые для демонстрации ребятишкам из близкого детского № 4, которых вот-вот привезут на очередную познавательную встречу их воспитатели. Те же библиотекари, которых не назвала, а весь коллектив состоит из семи человек, — они ушли к детям сами Учебный год хоть и закончился, но три местные школы не закрылись на каникулы, в них сейчас действуют летние лагеря отдыха, а чтобы отдал детей оказался полноценным, им без библиотекарей никак не обойтись. Презентации новых книг, «пушестания», по свежим журналам, викторины, разнообразные конкурсы, литературоведческие лекции, наконец, «Пушкинские чтения», поскольку 6 июня Александру Сергеевичу исполнилось 196 лет со дня рождения, — все это, обозначаемое в отчетных документах скучным словом «мероприятия», лишь продолжение повседневной и кропотливой деятельности библиотечного коллектива независимо от времени года. — Наша работа, — считает главный библиотекарь Н. М. Мухому, — если бы она сводилась только к выдаче и обмену книг и других изданий читателям, была бы бесполезной. Не совсем, конечно, бесполезной, — поправляется она, — но скучной, однообразной. Механической. — находит нужное сравнение Наталья Михайловна. — Поэтому мы и не замыкаемся в стенах библиотеки, а несем книгу детям, используя самые разнообразные методы и формы ее пропаганды. Любовь, страсть и книги, считаем мы, нужно воспитывать.

Судя по числу читателей, по популярности библиотеки в ленобережном, и не только, районе ленового Омска, это удалось. И маленьким, и большим, сюда спешащих в свободное время, привлекает еще и то, что здесь можно найти не только новинки литературы или редкую книгу, но и почитать свежие журналы и газеты, почти сто наименований которых поступают по подписке. Особенно много периодических изданий для ребятшек младшего возраста. Это объясняется тем, что нынче далеко не каждая семья может погратиться на резко вздорожавшую и продолжающую дорожать подписку, а купить розничные подорожные издания, заполнившие прилавки, и вообще не по карману. И хорошо, что в департаменте культуры и спорта городской администрации, понимая ситуацию, не скучаются на выделение необходимых средств. Однако, не обойтись и без «лоббизма» в его адрес. Ведь главный библиотекарь Н. М. Мухому на пару со своей помощницей Г. А. Чумаковой, а также с ребятишками, устраивая конкурсы поделок, клеют из бумаги кукол, вырезают из картона и пенопласта различные украшения не только ради реализации собственных увлечений и интересов, но и для того, чтобы, украсив проледе бы помещения библиотечки, привлечь к тому же растрачивающиеся «ослабляющиеся» стены. Так что, если очень уж внимательно че присматриваться, библиотека изнутри просто райский уголок. Но взглянешь из лоток, и поймешь, что крыша нещадно протекает. Стоит лишь дож-

дью, или весной, когда тает снег, — и вода хлещет под ногами, пропитывает сыростью книги. Придаться миллионам требуется на ремонт, но обещанного ждуть уже года три. Конечно, городской бюджет — не золотое дно, он весьма скуден, но экономить на детях, для многих из которых библиотека единственная радость, грешно. Да и книги жалко, не говоря уже о работающих с ними, поскольку при бережном к ним отношении они послужат еще не одному поколению. Даже за двенадцать с небольшим лет на новом месте уже полдоси лет перешли читатели библиотеки, а, скажем, студент второго курса исторического факультета Омского государственного университета Антон Перунов как посещал ее читальный зал с третьего класса школы, так и продолжает посещать, разве что список литературы в его формуляре значительно «повзрослел». И он не единственный, кто не изменяет «своей» библиотеке, как и не изменяют ей работающие здесь. Текучести кадров, несмотря даже на малые заработки, нет. «Мы еще маленькие», — пошутила заведующая, имея в виду и себя, и Н. М. Мухому, и Т. И. Русинову, «обживающих» библиотеку со дня ее переезда на Волгоградскую, 10. У других стаж здесь помельше, но не намного, только библиотекаря Раиса Малюкова еще не «старожил» — три года исполнилось, как она «свалилась» в этот дружный и слаженный, подвыжливый без преследования коллектив. И вот еще что интересно. Несмотря на

нагрузки, увлеченность, с какой они отдаются делу, кто из библиотекарей не имел высшего образования, получил его, как говорится, без отрыва от производства, а трое библиотекарей его получают, совмещая работу с учебной в Институте культуры. — Тамара Анатольевна, а что вас заботит еще, кроме производственной крыш? — поинтересовался я у заведующей Берсенева. — Лампочка, сгоревшая в диaproекторе, — получила неожиданный ответ. — Диaproектор новенький, прямо роскошный, недавно получали, а лампочка сгорела — и стоит без дела, а мы без него, как без рук. Лампочка же, оказывается, настолько дефицитная, что ее и днем с огнем сыскать не можем. Еще, — сказала через секунду Тамара Анатольевна, — очень нам нужна видеосистема. Мы бы тогда так развернулись — от ребятишек вообще бы отбя не было... И ослесал, печально заключив: — Но это уже из области фантастики... Мне же кажется, что в оснащении детских библиотек новейшей видеотехникой и другой аппаратурой, облегчающей общение с книгой, с подрастающим поколением будущего России, ничего фантастического нет. Это — трехбольшое время. Будут, уверен, в библиотеках и компьютеры. А пока фантастика, думается, в том, что, несмотря на все лишения, вызванные нынешней экономической нестабильностью страны, библиотеки не закрываются на замок, а пути-дорожки к ним не заросли сорной травой. Н. САХАЛИНОВ,

Сахалинов, Н. «...Не зарастет народная тропа...» / Н. Сахалинов. — Текст : непосредственный // Омский вестник. — 1995. — 20 июня. — С. 3.